

# ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: езъ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніяхъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожаловать, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Состоящій подъ непосредственнымъ покровительствомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ и почетнымъ предсѣдательствомъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Принцессы Евгении Максимилиановны Ольденбургской

## ПОРТЪ-АРТУРСКІЙ КОМИТЕТЪ

оказываетъ помощь раненымъ, больнымъ и плѣннымъ защитникамъ Портъ-Артура и ихъ семьямъ. Попеченіе Комитета простирается какъ на воинскихъ (сухопутныхъ и морскихъ) чиновъ, находившихся въ Портъ-Артурѣ послѣ того, какъ крѣость была отрѣзана, такъ равно и на гражданскихъ лицъ, оставшихся въ Портъ-Артурѣ изъ чувства долга.

## ПОЖЕРТВОВАНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

а) въ Канцеляріи ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ (Фонтанка, 50);

б) въ Конторѣ ПХЪ ВЫСОЧЕСТВЪ Принца Александра Петровича и Принцессы Евгении Максимилиановны Ольденбургскихъ (Милліонная, 1);

в) въ Конторѣ Герцоговъ Мекленбургъ-Стрелицкихъ и Принцессы Саксенъ-Альтеабургской (Фонтанка, 46).

Свѣдѣнія, могущія облегчить Комитету исполненіе лежащихъ на немъ задачъ, просятъ адресовать на имя Управляющаго дѣлами Портъ-Артурского Комитета А. П. Саломона по адресу: Милліонная, 1. С.-Петербургъ.

№ 29.



Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Годовомъ Полицейскихъ Управленияхъ и въ г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также у словъ.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

по 50 к. за пудъ на 100 р.; 16) пятьдесятъ пудовъ стальныхъ ломовъ по 50 к. за пудъ на 25 р.; 17) восемь штукъ мѣдныхъ (красной мѣди) держанныхъ кубовъ вѣсомъ 15 пудовъ оцѣнены по 4 р. за пудъ на 60 р.; 18) десять шт. держанныхъ чугунныхъ котловъ, емкостью отъ 1 ушата до 3, оцѣнены по одному рублю за штуку на 10 р.; 19) локомобиль 6-тисильный однцилиндровый № 1445—1897 г. завода Мункель въ Швеции оцѣнен въ 200 р. и 20) лѣсопильная рама шведская оцѣнена въ 200 р. всего на сумму 3136 р. 50 к., описанного на пополненіе числящихся въ означенномъ обществѣ недостающими земскими сборами, за 1903 годъ въ суммѣ 2500 р. 74 к. и пени 579 р. 4 к., исчисленной по 1 декабря 1904 г. на 5263 руб. 78 коп. всего 3088 р. 78 к. при чистой пени на 2509 р. 74 к. должна исчисляться съ 1 декабря 1904 г. по день уплаты и за возмѣщение другихъ расходовъ, какъ то: припечатаніе объявлений въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ и напечатаніе отдельныхъ экземпляровъ объявлений о настоящихъ торгахъ и другихъ могущихъ явиться расходовъ. Торгъ начнется на имущество значущееся въ пп. 1—10 съ предложеніемъ суммы, а въ пп. 11—20 съ оцѣнкой суммы. Покупатели при самомъ аукціонѣ вносятъ, на основаніи 373 ст. XVI т. ч. 2 св. зак. изд. 1892 г., 20% съ оцѣнки; описи могутъ рассматривать во всѣ присутствіе дни съ 9 часовъ утра до 2 часовъ дня въ семь управлений; описанное же на Туломозерскомъ чугунно-плавильномъ заводѣ акционераго общества «Сталь» — въ мѣстности «Петровка».

При семъ № прилагаются: списокъ лицъ, имѣющихъ право участвовать въ выборѣ гласныхъ городской думы на четырехъѣтіе съ 1905 г. по г. Петрозаводску и особое прибавленіе о розыскѣ лицъ имѣнъ и капиталовъ къ № 53-му Люблинскихъ Губернскихъ Вѣдомостей за 1905 г.

Вице-Губернаторъ К. Шидловский.  
Секретарь С. Бѣллевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

Сегодня мы помѣщаемъ выдержку изъ телеграммы специальнаго корреспондента «Нового Времени» Толузакова, которая рисуетъ ужасное правственное состояніе нашихъ воиновъ на Дальнемъ Востокѣ, сознавающихъ, что въ титанической борьбѣ своей съ желтолицымъ врагомъ они поддержаны и сочувствія въ Россіи не встрѣчаютъ.

Поглощенные внутренними неурядицами мы совершиенно забываемъ братьевъ своихъ за насть и родину проливающихъ кровь въ дальней Манчжурии, забываемъ, что мы всѣ, какого-бы мы не были направлѣнія, всѣ мы сыны Россіи и что честь нашей родины для насъ должна стоять выше всего — забываемъ что мы потомки Минина и Пожарского, показавшихъ намъ какіе должны быть истинные русские патріоты. Неужели Россія окончательно оскудѣла людьми обладающими достаточной энергией чтобы побороть враговъ внутреннихъ и искоренить крамолу, неужели русское общество, въ виду событий на Дальнемъ Востокѣ, не сумѣть сплотиться воедино, для восстановленія славы дорогой родины?

Представляютъ ли себѣ тѣ русскіе люди, именующіе себя патріотами, которые, въ настоящіе безпрѣмѣнно трудные дни, прилагаютъ всѣ усилия къ дискредитированію всего

во что столько лѣтъ вѣрила Русь, не исключая и русскаго солдата, представляютъ ли они себѣ какъ при такихъ условіяхъ тяжело нашимъ доблестнымъ воинамъ проливать кровь свою, получая изъ далекой родины, вместо привѣта и ободряющаго слова, призыва къ клятвопреступленію и къ измѣнѣ?

Призываютъ всѣхъ истинно русскихъ людей содиниться для борьбы съ внутренней междоусобицей и, уничтоживъ ее, направить всѣ силы отечества, для возстановленія мощи и силы его. Враги нашей родины сильны своимъ единениемъ и дружностью, мы же вѣрные сыны ея должны противопоставить революціонерамъ еще болѣе прочную и сильную организацію и тогда мы уѣждемъ, что побѣдоносно выйдемъ изъ борьбы нашей съ Японіей, послѣ чего легко и успѣшно проведутся въ жизнь предположенные реформы.

Выдержка изъ телеграммы Корр. «Нов. Вр.»

Съ одной стороны вы видите націю съ глубокимъ патріотизмомъ, доходящимъ до энтузіазма, въ которой почти всѣ поголовно безъ исключенія сознаютъ историческое велическое значение этой войны, гдѣ всѣ проникнуты однимъ страстнымъ желаніемъ побѣды во что бы то ни стало; вы видите офицеровъ и солдатъ, которыхъ родныи и близкіи при отправлѣніи на войну мысленно уже не считаютъ живыми; вы встрѣчаете армію, въ которой говорятъ, что «мыѣ стыдно вернуться живыми на родину, ибо меня похоронили». Вы видите страну, въ которой закрыты всѣ высшіе учебныя заведенія не всѣдѣствіе скандаловъ или протеста противъ войны, а потому что вся молодежь пошла въ ряды бойцовъ, ясно сознавающихъ, что отъ нихъ требуетъ родина, тдѣ никто не занимается самооплевываніемъ.

Съ другой стороны передъ вами нація, где часть людей не понимаетъ значенія этой войны, относится къ ней враждебно, пользуется тяжелымъ временемъ, чтобы добиться большей свободы, которая несомнѣнно нужна всему народу. Какъ будто нельзѧ требовать той же свободы и справедливости послѣ войны? Вы видите страну, всецѣло занятую своими внутренними дѣлами и неурядицами, пэрѣдка оглядывающуюся на армію послѣ ея неудачныхъ сраженій, съ тѣмъ чтобы выплыть на нее ушатъ помоевъ или послать въ виду утѣшеннія отступающимъ войскамъ цѣлую груду прокламаций съ предложеніемъ сдаваться въ пленъ японцамъ и прекратить сражаться.

Даже противникъ не присыпаетъ намъ такихъ прокламаций, а ограничивается только подбрасываніемъ агентскихъ иностраннѣхъ телеграммъ о безпорядкахъ и бунтахъ въ Россіи.

Я былъ свидѣтелемъ при отступлѣніи отъ Мукдена, когда измученнымъ, усталымъ и правдиво утищеннымъ своею неудачей солдатамъ изъ далекой родины прислали одинъ приѣтѣльный прокламаціи. Представьте себѣ на мѣстѣ солдата или офицера въ эту минуту. Поймете ли вы, чего отъ васъ хотятъ и требуютъ на родинѣ? Думаю, что нѣтъ. Если вы отступите, вѣщь ругаютъ и оплевываютъ; если вы умираете на своихъ позиціяхъ, не отходиши одного шага назадъ, вѣщь предлагаютъ бѣжать или сдаваться въ пленъ. Чего же вы хотите отъ насъ?

Если действительно вся страна не хочетъ войны и согласна на позорный миръ, тогда безполезно воевать, такъ какъ армія при этихъ условіяхъ не можетъ одержать побѣду. Лучшая часть солдата и офицеровъ въ силахъ только умереть, удерживая свою позицію. Но если вся Россія хочетъ побѣды, то пусть

ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНИЯ

Розыски.

Помѣщаемъ уѣздное полицейское управление съ изысканіемъ запасного отряда 8-го отдельного полка срока службы 1887

она заявить об этом от малого до великого, пусть вольеть въ наше энтузиазмъ и сознание, что десятки тысяч погибшихъ под Мукденомъ нашихъ товарищъ—не безымянная, бесполезная, преступная жертва. Пусть она согрѣть своимъ искреннимъ сердечнымъ привѣтомъ тѣхъ искалѣченныхъ людей, которые виноваты только въ томъ, что честно исполнили свой долгъ, и мы дадимъ побѣду при всѣхъ неблагоприятныхъ условіяхъ, въ которыхъ мы теперь находимся, пойдемъ обновленные, съ глубокой вѣрой въ величие своей родины на смерть, будемъ безропотно умирать и погибая благословлять ее.

Толузаковъ.

\* \* \*

10 января сего года исполнилось два года существования приходского попечительства при каѳедральномъ соборѣ. За все это время попечительство проявляло свою дѣятельность пока въ собираніи денежныхъ средствъ для предположенного ремонта Свято-Духовского каѳедрального собора. Къ сожалѣнію, съ открытиемъ военныхъ дѣйствій на Дальнемъ Востокѣ пришло пожертвованій почти совершило прекратиться. Болѣе крупныя пожертвованія за минувшій 1904 годъ поступили: а) чрезъ предсѣдателя попечительства Н. В. Протасьева отъ И. И. Корнишева 500 р. и б) отъ А. В. Лобозева чрезъ мѣстную душ. консисторію 500 р. Подробный отчетъ пожертвованій будетъ помѣщенъ въ слѣдующемъ № «Губ. Вѣд.»

### Пожертвованія по случаю войны.

Въ Петрозаводскую ламскую мастерскую, учрежденную А. В. Протасьевой на нужды действующей арміи поступило пожертвованій отъ Н. Н. чаю 1½ ф., дѣвъ начки конвертовъ и одна начка почтовой бумаги.

\* \* \*

Въ Вытегорское казачество поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота за время съ 1 по 8 марта 1905 года: при отложении завѣдывающаго III техническо-испекционнаго участкомъ Маріинскаго водного пути, помощника инспектора судоходства за № 126, пожертвованіе изъ жалованья за январь и февраль мѣсяцъ имъ и служащими участка 51 р. 13 коп., при отложении завѣдывающаго казенными девятицкими мастерскими за № 156, пожертвованіе

служащими при мастерскихъ изъ жалованья за февраль мѣсяцъ 10 р.; при отложении начальника 3-й судоходной дистанціи Маріинскаго водного пути за № 85, добровольно пожертвованіе изъ жалованья за февраль мѣсяцъ имъ и служащими дистанціи 1 р. 90 коп., Итого 63 р. 3 коп.

Въ Вытегорскую Государственную Сберегательную кассу № 65, при казначействѣ поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота въ февралѣ мѣсяцѣ 1905 года: И. П. Монаковъ 50 коп.

### Къ russkимъ рабочимъ.

Братя! долей жизни далъ Господь вамъ трудъ, имъ живеть съ семьею весь рабочий людъ. Трудъ вашъ дѣло мира и умѣлыхъ рукъ, дѣло воплощенія знанія и науки.

Жизнь проходитъ быстро, и лѣтять года, какъ отъ солнца лѣтомъ таяніе льда. Какъ былинка въ полѣ наша живая; умремъ, и грѣхи съ собою наши унесемъ.

Дорогъ человѣку по душѣ поминь, память добрымъ словомъ прожитыхъ годинъ. Чѣмъ же вѣсъ помянуть на Руси въ тѣ дни, когда вспоминать время вынѣшней войны?

Скажутъ, что въ годину бѣдствій и скорбей вы, сыны Россіи, измѣнили ей. Вадумали работу скопомъ прекратить, чтобы разомъ льготу смутою добыть.

Братя! вынѣ время не гульбы, поста, въ память о страданьяхъ Господа Христа. Время покаянья, исповѣди часть передъ Нимъ, распятіемъ Господомъ за насъ.

Какъ же вѣдерните передъ Нимъ представать къ чашѣ причащенія душу очищать?

Братя! сбросьте сѣти, что плететь вражда сыновей раздора и вра-

говъ труда. Встаньте на работу, чтобы за дѣло смути не называть Гудой въ народный судъ.

Чтобъ про васъ сказалъ онъ: рабыни труда, помогли вы честно родинѣ тогда, когда врагъ коварный на нее налегъ и хоть залилъ кровью, побѣдить не смогъ.

Когда гибли славно кучами, горой, рабыни дружинъ нашей боевой, ревностно трудились и вы вѣсъ тогда, ей ковавъ оружье, пушки и суда.

Русскій.

### Жизнь въ деревнѣ.

Быстро идетъ время, вотъ прошла зима и унастъ на сѣверѣ повѣло весной. Въ этомъ году то что очень рано наступила весна. Увы, еще долго будетъ хмуриться небо, сѣрый морозъ не разъ посѣтитъ нашу деревню, засыпаетъ ея хаты снѣгомъ, но мы будемъ знать, что весна уже началась.

Минула масленица, прошло веселое время деревни, наступила великий постъ и сѣрые скучные дни потекли обычнымъ цардикомъ.

Изъ всѣхъ деревень Заонежья потянулись вереницы повозодъ въ Петербургъ: Цо издревле установившемуся обычаю, въ началѣ великаго поста, изъ всего Заонежья десятки людей молодыхъ и среднихъ возрастовъ, отправляются на заработки, на житѣ въ Петербургъ, или какъ здѣсь выражаются «въ бурлаки». Больше всего теперь ёдутъ въ мальчики въ возрастѣ отъ 11 до 14 лѣтъ. Здѣсь ихъ возницы, мужички сѣрыхъ деревень, набравъ 5—7 мальчиковъ отправляются въ матушку столицу съ цѣлью извоза. Прибывъ въ Петербургъ сдаются свою кладь туда, гдѣ заплатятъ имъ подороже. Отдаются по контракту мальчиковъ въ учёвье на 4—5 лѣтъ, въ мастерской разныхъ цеховъ и промышленныхъ учреждений, получая съ хозяевъ провозную плату въ размѣрѣ отъ 7 до 9 руб. за мальчика. Здѣсь мальчики выходцы деревни, проживъ въ

учѣбѣ 4—5 лѣтъ, поступаютъ въ мастерскии изъ жалованья. Этотъ классъ людей есть своей задачей поддерживать жизнь родныхъ семей въ деревнѣ. Большую часть изъ нихъ послѣ нѣсколькохъ лѣтъ возвращаются въ деревнѣ болѣыми и вонпригодными для деревенской жизни, а иные—искущившись Петербургской жизнью, или выброшенные оттуда непрѣдѣльной судьбой. Нѣкоторые, возвратившись изъ родинъ, работаютъ въ деревнѣ, получая плату, хотя и инишую, но достаточную для прокормленія себя и иѣхъ семьи. Благодаря этому наше Заонежье живѣетъ въ своей средѣ представителей всѣхъ ремеселъ и промышленностей; и крестьяне живутъ довольно исправно. Плохой урожай хлѣбъ двухъ послѣднихъ лѣтъ, а особенно минувшаго, пошатнулъ благосостояніе крестьянъ. Полусгинвшій, съ примѣсью хмѣльной спорыни, послѣдній хлѣбъ представлялъ изъ себя плохую пищу. Съ начала осени пришлось покупать кулевую рожаную муку и съ подѣбѣ съ ею и съсѣйной получать нѣсколько менѣе отравляющей хлѣбъ. Но и новой крестьянской муки хватило многимъ недолго. Въ прежніе годы съ одной «бабин» въ 10 сноповъ, приходила 1 мѣра ржи, между тѣмъ въ этотъ годъ не приходилъ ¼ части ея. Дождливое лѣто не дало и огородныхъ растеній: картошка сгнила еще въ землѣ, капуста не смогла распустить клуци и все прочее пдохло.

Далѣе эта зима, не дала заработка и на сторонѣ, или дала крайне плохіе. Въ маѣрѣ обыкновенно мужички отправляются къ Бѣлому Морю для перевозки морской рыбы на станцію Архангельской желѣзной дороги—Обозерскую, или же въ Петербургъ. Въ этотъ годъ уловъ рыбы былъ не удовлетворительный, сельди не зовились, а потому большей половинѣ крестьянъ пришлось возвратиться домой порожнякомъ, а кто и вѣзъ солевую рыбу мѣстнымъ торговцамъ, то получалъ плату не болѣе 22 коп. на пудъ. Бревенчатые и дровянные вывозки могли дать только очень небольшой заработокъ.

Благодаря этому сократились расходы крестьянъ, уменьшилась торговля и вынѣство приняло меньшіе размѣры.

Запасы продовольствія дали пособіе только бѣдѣшимъ семьямъ, а потому прошли

### Почетный миръ.

(Окончаніе см. № 28)

III.

Таковы будуть политическая и международная послѣдствія скораго почетнаго мира (скорѣе—позорнаго). Что же становится тогда съ русской народностью, съ ея вѣрой православной и всей христіанской церковью?

Цѣ смотря изъ свое внутреннее неустройство, угнетенное положеніе народныхъ массъ, общую культурную отсталость, безправіе однихъ и произволъ другихъ, всеобщую беспечность и соянливость, Россія всю свою историческую жизнь руководилась не корыстью, а высшими вселеновѣческими идеями составляющими источникъ жизни и развитія всѣхъ народовъ всѣхъ временъ. Особенно во вѣнѣшней политикѣ она была самоотверженійнейшей посредницей общечеловѣческихъ идеаловъ и, мало заботясь обѣ усиленіи собственного государственного могущества, напроломъ шла на защиту угнетенныхъ народовъ, добиваясь установить прочный миръ среди чужихъ ей государствъ и направить ихъ на путь мирнаго развитія. Нѣтъ на земномъ шарѣ ни одного государства, которое не было бы обязано Россіи помощью и поддержкой въ самые роковые моменты своей истории. Во имя этихъ великихъ идеи она уже давно отдала себѣ на бесплатную службу Европѣ и единственно ради интересовъ вѣза, война гдѣ съ Наполеономъ, гдѣ съ Турцией или Венгріей. Во имя тѣхъ же идеи она призывала народы всѣхъ мира къ прекращенію войнъ и, сама своими средствами пасажировала миръ, порядокъ и благоденствіе на своихъ широкореческихъ окраинахъ, даже въ ущербъ центральному населенію. Свои идеалы она черпала какъ изъ своей великой народной души, такъ и изъ христіанской православной вѣры, потому что цѣль и задача ея тождественны съ замѣтами русской церкви и народъ и являются ихъ прямымъ послѣдствіемъ. Эти идеи ведутъ ее неуклонно впередъ, независимо отъ ея правителей, по пути объединенія

всѣхъ народовъ на земномъ шарѣ въ одну мирную общечеловѣческую семью.

Напротивъ, Японія представляетъ изъ себя культурное, хорошо организованное и благоустроенное государство, незнающее, по крайней мѣрѣ, въ лицѣ своего правительства никакой религіи, ни языческой ни христіанской, лишенное чувства самой элементарной личной и народной чести, философскаго и поэтическаго творчества и тѣхъ вѣчныхъ идеаловъ духовнаго совершенствования, правды и красоты, которыми въ большей или меньшей степени проникнуты всѣ народы, какъ на зарѣ своего зарожденія, такъ и во время своего исторического шествія. Японцы лишены всего этого. Они поняли, оцѣнили и усвоили въ человѣческой культурѣ одну только вѣнѣнію, материальную, техническую ея строну и примѣнили ее въ своей жизни и для своихъ успѣховъ съ такимъ умѣніемъ, на какое оказались неспособны ни сами изобрѣтатели и никакой другой народъ. Они приняли изъ всей европейской культуры только то, что имѣетъ мѣру, вѣсть и цѣну. Войны съ Россіей они добились единствено ради захвата тѣхъ территорій, которыхъ находились въ нашемъ обладаніи, а не ради какихъ-нибудь культурныхъ общечеловѣческихъ цѣлей, которыхъ уже въ значительной степени успѣла тамъ осуществить Россія. Начали они эту войну съ нами такъ, какъ можетъ начать ее только народъ безъ всякихъ правильныхъ честей, присущей даже самимъ первобытнымъ племенамъ, и затѣмъ въ теченіи всей войны прибѣгаютъ къ самимъ низкимъ и безчестнымъ пріемамъ (цѣль опровергнуть средства), то переодѣвая свои войска въ форму русскихъ солдатъ, то умышленно стрѣляя въ Красный Крестъ и т. п. \*) Поэтому и война съ такимъ противникомъ чрезвычайно трудна. По страшнѣи чортъ да милости Богъ.

\* Прим. Послѣдній извѣстія. «Вернувшись изъ японской земли сообщаютъ о возможномъ обращеніи японцевъ съ нашими пѣнными. Докторъ Васильевъ былъ очевидцемъ жестокихъ побоевъ, нанесенныхъ полковнику Лебединскому начальнику восино-пѣнныхъ въ Матсумъ полковнику Коно»....

Такимъ образомъ, настоящая война представляется войной вѣры съ атеизмомъ, духа съ плотью, идеи съ материей, самопожертвованіемъ съ своею рѣшѣтіемъ. И немудрено предвидѣть, какія будутъ послѣдствія для русской народности и христіанской вѣры, если Японія выйдетъ изъ этой войны побѣдителницей и мы согласимся на почетный миръ.

Уже теперь многіе идеализируютъ японцевъ, какъ какихъ-то рыцарей культуры и свободы. Тогда же, по заключеніи мира, наше интеллигентіе, въ силу своей болѣзни склонности къ подражаніямъ, объясняемой ея безответственностью и оторванностью отъ народа, за который она такъ распинается, японизируется въ нѣсколько лѣтъ, предаетъ открытому глумлению русскіе правы и вѣрованія, народные идеалы и святыни, и будетъ стремиться искоренять изъ народной души и быта все, чего вѣтъ у японцевъ, англичанъ и американцевъ. Православное Богослуженіе будетъ изгнано изъ общественного обихода, русскій языкъ станетъ хлопской простородной рѣчью. Христіанская церковь вновь запрещается въ трущобахъ и катакомбахъ, даже у насъ въ Россіи, единственнымъ оплотѣ христіанства.

Такъ Россія станетъ еще могущественнѣе и простирающіе, чѣмъ теперь. Ея благотворное влияніе распространится на всю Азію. Китайцы оставятъ свои жестокія казни, пытки и мученія, перестанутъ голодать индузы, и мирно будутъ заниматься земледѣліемъ и торговлей японцы, не помышляя болѣе о міровомъ своемъ значеніи, перестанутъ англичане мутить міръ своимъ колониальными способностями, становясь лучшимъ проводникомъ христіанского ученія и русской государственности среди китайцевъ, индузовъ, малайцевъ и другихъ азиатскихъ народовъ,—сѣдоватильно, и лучшимъ проводникомъ мира, любви и благоустройства, но иначе, какъ подъ руководствомъ Россіи.

Тогда Россія станетъ еще могущественнѣе и простирающіе, чѣмъ теперь. Ея благотворное влияніе распространится на всю Азію. Китайцы оставятъ свои жестокія казни, пытки и мученія, перестанутъ голодать индузы, и мирно будутъ заниматься земледѣліемъ и торговлей японцы, не помышляя болѣе о міровомъ своемъ значеніи, перестанутъ англичане мутить міръ своимъ колониальными способностями, становясь лучшимъ проводникомъ христіанского ученія и русской государственности среди китайцевъ, индузовъ, малайцевъ и другихъ азиатскихъ народовъ,—сѣдоватильно, и лучшимъ проводникомъ мира, любви и благоустройства, но иначе, какъ подъ руководствомъ Россіи.

Марксъ Могилевъ.

нуждающимся пришлось уменьшать скотъ, или другими путями добывать хлѣбъ. Не разъ мужчики собирались на сходъ, чтобы просить администрацію о выдачѣ имъ воспоминаний.

Будущее не представляется ничего утешительного. Половина крестьянъ, по причинѣ бѣдности, оставила свои пахоты не заставившими рожь. Послѣдний урожай не дольше годныхъ сѣяній и, потому будущій посѣвъ ржи производить угрожающее впечатлѣніе. Вся надежда на сюду и заготовку казеню для продажи сѣянной ржи.

Крестьянинъ П. Кореной.

## ИЗЪ ОТЧЕТА о деятельности Вытегорского благотворительного общества за 1904 годъ.

Вытегорское благотворительное общество существуетъ съ 27 марта 1890 года. Всѣхъ членовъ въ 1904 году было 145, изъ нихъ 17 почетныхъ.

Стремясь къ осуществлению цѣлей общества и видя по опыту прежнихъ лѣтъ, что столовая служить однѣмъ изъ наиболѣе рабочихъ средствъ къ поддержанию материальнаго состоянія призрѣваемыхъ, а въ особенности бѣдныхъ учащихся, совѣтъ общества, и въ отчетномъ году продолжалъ содержать означеннуя столовую.

За отчетный годъ столовая выдала всего 17838 обѣдовъ, изъ коихъ: а) за средства общества: взрослымъ 3443 и малолѣтнимъ 12201, б) по заказу разныхъ лицъ на пожертвованія ими средства 1508 и в) по билетамъ, приобрѣтеннымъ въ столовой общества 686.

Въ числѣ малолѣтнихъ получавшихъ обѣды въ отчетномъ году было: а) учениковъ: городскаго училища 9, Екатерининскаго приходскаго училища 4, Церковно-приходской школы 13, б) ученицъ: прогимназіи 9, церковно-приходской школы 9 и в) неучащихся мальчиковъ 4 и девочекъ 3.

Въ теченіе отчетнаго года пожертвовано въ столовую общества сѣѣстныхъ припасовъ на сумму 151 р. 17 к., изъ коихъ масо, мука, масло, рыба, различная крупа, овощи и молочные продукты, всего на сумму 88 р. 91 к., употреблены на приготовление пищи, а жертвовавшіе булки, пироги, крендели, чай и сахаръ всего на 62 р. 26 к. были разданы получавшимъ обѣды сверхъ положенныхъ кушаний.

Къ 1-му января 1904 года въ столовой общества имѣлось разныхъ хозяйственныхъ припасовъ на сумму 9 р. 26 к. На 1 января 1905 года оставалось припасовъ: а) изъ купленныхъ на средства общества на 40 р. 46 к. и б) изъ пожертвованыхъ на 19 р. 48 к. Расходъ по столовой общества за отчетный годъ, опредѣляется въ суммѣ 1190 руб. 56 коп.

Д) на 1-е января 1904 года состояло: въ %/o бумагахъ 5200 р. и наличными деньгами 99 р. 96 к. Всего 5299 р. 96 к.

II) поступило на приходъ въ 1904 году. 1) членскихъ взносовъ за 1904 годъ—400 р.; а) отъ увеселительного вечера 408 р.; б) отъ спектаклей и музыкально-литературного вечера 562 р. 64 к., в) взамѣнъ визитовъ на праздникахъ Нового Года и Святой Насхи 64 р. 25 к.

Получено %/o по отрѣзаннымъ отъ %/o бумагъ благотворительнаго общества купеческимъ 217 р. 91 к. Собрано пожертвованій членами общества 32 р. 10 к. Поступило пожертвованій 343 р. 90 к. Получено отъ разныхъ лицъ пожертвованій деньгами на устройство поминальныхъ и другихъ обѣдовъ для бѣдныхъ 196 р. 70 к. Выручено отъ продажи 3287 билетовъ на бесплатные обѣды 32 р. 87 к. Получено %/o на капиталь Лабайдина за 1903 годъ—12 р. 33 к., высыпано изъ кружекъ 47 руб. 13 коп. А всего въ приходѣ 2317 р. 83 к. Всего же въ 1904 году 7617 р. 79 к.

III) израсходовано въ 1904 году: а) на покупку припасовъ и продуктовъ для столовой 901 р. 14 к.; б) на пасмъ звонокъ и кухарки 156 р.; в) на покупку дровъ 13 р. 60 к.; г) на очистку ямы 2 р. 50 к.; д) на пособия 742 р. 19 к.; е) на приобрѣтеніе одежды и обуви для призрѣваемыхъ 102 р. 60 к.; ж) на страховку обета 6 р. 75 к.; з) на страховку отъ огня здания 10 р. 65 к.; и) на зарплату за стипендіата въ Петрозаводскъ.

водское ремесленное училище 100 р.; і) на ремонтъ зданія столовой 33 р. 8 к.; к) на канцелярские и почтовые расходы 34 р. 40 коп.; л) на мелочевые расходы 3 р. 93 к.; м) на усиление военного флота и на изготавленіе предметовъ для Краснаго Креста 180 р. Итого расходъ въ 1904 году—2286 руб. 89 коп.

IV) затѣмъ осталось къ 1-му января 1905 года: а) въ %/o бумагахъ 5200 р. и б) наличными 130 р. 90 к. А всего 5330 р. 90 к.

## Старая Пудога є XIV по XVIII вѣкъ.

Древніе погосты Обонежской пятнины, Заонежской половины, Никольский, Пудоминский и Спасский Шальский и волости этихъ погостовъ: Негижимская, Кумецкая Отаозерская и на Карбоозерь и на Колодозерь, по даннымъ историческихъ и юридическихъ авторовъ.

### I.

#### Время возникновенія поселеній.

Подъ общимъ просторѣчнымъ названіемъ Пудоги, кромѣ г. Пудожа, теперь разумѣются очень нерѣдко весь Пудожскій край, равно, какъ подъ названіемъ нап. Каргополь, Вытегра подводятся всѣ мѣстности этихъ уѣздовъ. Но въ древности именемъ Пудоги<sup>1)</sup>, входящей въ составъ Обонежской пятнины, называлась только ю.—з. часть нынѣшнаго Пудожа, уѣз., погосты—округи Водлозерскій, Пудожскій и Шальскій, вся же с.—в. часть края, лежащая за водораздѣломъ р. Водлы и Онеги, относилась къ Каргополю, а вмѣстѣ съ нимъ къ Заволоцкой землѣ или Заволочью<sup>2)</sup>. Насъ интересуетъ въ настоящий разъ историческая судьбы только Пудожскаго и Шальскаго погостовъ т. е. мѣстностей, расположенныхъ въ бассейнѣ р. Водлы и по частямъ составлявшихъ вотчину владѣнія Юриева монастыря и вмѣстѣ владѣнія Великаго Князя<sup>3)</sup>.

Насъ интересуетъ въ настоящий разъ историческая судьбы только Пудожскаго и Шальскаго погостовъ т. е. мѣстностей, расположенныхъ въ бассейнѣ р. Водлы и по частямъ составлявшихъ вотчину Юриева монастыря и вмѣстѣ владѣнія Великаго Князя<sup>4)</sup>. Насъ интересуетъ въ настоящий разъ историческая судьбы только Пудожскаго и Шальскаго погостовъ т. е. мѣстностей, расположенныхъ въ бассейнѣ р. Водлы и по частямъ составлявшихъ вотчину Юриева монастыря и вмѣстѣ владѣнія Великаго Князя<sup>5)</sup>.

(себѣ), ненадобѣ имъ потягнути къ городу ни въ которую дань, ни въ кормъ, ни въ станъ, ни въ который проторь, а возостелемъ ихъ Волоцкимъ на Волоцѣ не судити оправъ татѣль и разбоя и душегубства, а то судить ихъ человѣкъ св. Юрия, а коли размѣрие Князя Великому съ новымъ городомъ, а тогда ихъ въ беззаконіи наставити, не обидѣти ихъ въ то время, но живутъ оправы въ бреzi (въ охранѣ) Князя Великаго<sup>6)</sup>... Основаніе для учрежденія слѣдующія: а) Заонежская Юрьевская вотчина болышею свою частью (вост.) лежитъ именемъ на волокѣ между р.р. Водлой и Онегой, б) Юрьевскихъ владѣній на другихъ волокахъ Ламскомъ<sup>7)</sup>, Вышнемъ, напр. въ XIV не было, какъ показываетъ исторія Юриева монастыря<sup>8)</sup>, с) подъ землями «на Волоцѣ» нельзѧ разумѣть земель Волотова пола<sup>9)</sup> (пахотной на 45/4 четвертей и 6 десятинъ сѣнокосной), где въ 1352 г. основанъ былъ самостоятельный монастырь, только въ 1764 г. присоединенъ къ Юриеву, d) а главное I Калита не могъ безконтрольно распорядиться землей подъ самыми стѣнами господина Великаго-Новгорода (Волотово поле въ 3 вер. изъ в. отъ города), между тѣмъ какъ къ этому онъ имѣлъ полную возможность на Заонежскую и Заволоцкую окраину. Здѣсь была сильная черезполосца, такъ какъ посреди Новгородскихъ владѣній были разсѣяны земли, принадлежащія другимъ князьямъ. Указанныя черезполосца вела къ частямъ усобицамъ, которыми и пользовался Великій Князь. Въ качествѣ верховнаго главы удѣльныхъ Князей, онъ принималъ сторону послѣднихъ и захватывалъ у Новгородцевъ дучий земли<sup>10)</sup>.

(Продолженіе будетъ).

## Отечественная Хроника.

Въ сентябрѣ прошлаго года почтово-телефрафному округу послѣдовала распоряженіе о бесплатной пересылкѣ по почтѣ паспортныхъ документовъ:

Въ настоящее время обнаружилось, что нѣкоторыя сословныя учрежденія направляя таковыя въ почтово-телефрафныя учрежденія съ препроводительными бумагами возлагаютъ на нихъ вручение паспортовъ по принадлежности и заполненіе нѣкоторыхъ графъ этого документа. Находя, что къ обязанности почтово-телефрафныхъ учрежденій относится врученіе адресатамъ лишь пакетовъ со вложенными въ нихъ паспортыми документами, но не самыхъ документовъ, а дѣмъ болѣе заполненіе послѣднихъ какими-либо дѣнными,—министерство внутреннихъ дѣлъ циркулярно обратилось къ губернаторамъ съ просьбою разъяснить сословнымъ управлѣніямъ неправильность указаныхъ требованій къ почтово-телефрафнымъ учрежденіямъ.

Въ виду того, что программы по нѣкоторымъ предметамъ гимназического курса увеличены, вслѣдствіе отмѣны греческаго языка, возникъ вопросъ о томъ, въ объемѣ какихъ программъ должны экзаменоваться лица, желающія получить званіе алтекарскаго ученика. Въ настоящее время министерство внутреннихъ дѣлъ, по соглашенію съ министерствомъ народнаго просвѣченія, разъяснило, что первенцы въ распределеніи предметовъ въ гимназіяхъ, сдѣланныи въ 1890 г. а равно и произведенія въ послѣднее время не должно имѣть никакого отношенія къ вопросу объ испытаніи лицъ, желающихъ получить званіе алтекарскаго ученика и что для нихъ должень сохранять обязательную силу образовательный центръ, установленный въ 1876 году и приобрѣтаемый путемъ соотвѣтственнаго испытанія изъ четырехъ классовъ гимназіи по программамъ, которымъ существовали въ 1872 году, причемъ требованія по латинскому языку должны быть

) Исторія Российской спаркіи ч. б-я, р. 775—786. Юриев монастырь, граматы.

) 7 пустотѣ у д. Черницы пожалованы только въ 1692 г. (Ист. Рос. Іорх. ч. VI. р. 793—804.)

) Юриев Новгородскій первоклассный монастырь. Іеромонахъ Валентинъ (Ключаревъ). 1893 г.

) Волотово поле—въ 3 верстахъ на востокъ отъ Новгорода. Здѣсь стоялъ идолъ Велесъ и было поле, где Новгородцы погребали своихъ богатырей, подѣлъ, саж. въ 20 отъ церкви Успенія находится потребительный хозмъ Гостомыса (Энциклопед. словарь Брокгауз и Ефрона ч. VIII. р. 103).

) Россия. Полное географ. описание нашего отечества подъ ред. Семенова ч. III р. 76.

ослаблены согласно нынѣ действующимъ программамъ. Вѣдѣтъ съ тѣмъ, указанная норма требованій по латинскому языку должна быть распространена также и на лицъ женскаго пола, подвергающихся испытанію на званіе алтекарской ученицы.

\* \*

22-го февраля ген.-отъ-инф. Цеймеръ имѣлъ счастіе представить Великой Княгинѣ Елизавете Федоровне присланное обитателями Хитрова рынка на Имя Ея Императорскаго Высочества вижеислѣдующее заявление: «Ваше Императорское Высочество Трагическая кончина Вашего Августѣшаго Супруга, Великаго Князя Сергея Александровича, состоявшаго покровителемъ всѣхъ учрежденій о народной трезвости гор. Москвы повергла Васъ въ глубокую печаль, которую раздѣляютъ съ Вами всѣ вѣрные сыны России; но Господь да поможетъ Вамъ стойко перенести тяжелую, невозвратимую для Васъ утрату. Въ своемъ величайшемъ горѣ Вы, Ваше Императорское Высочество, не забыли и насъ, обездоленныхъ судьбой бѣдняковъ обитателей Хитрова рынка и щедро кормите тысячи народа. Всѣдѣствіе сего, движимые сочувствіемъ къ Вашему безпредѣльному горю и выходящимъ изъ самыхъ дальнихъ уголковъ нашего сердца благодарностью за память Вашу о насъ въ столь тяжкую минуту, мы, поѣтители Кулаковской народной столовой, непрестанно возносимъ горячіи молитвы объ упокойеніи души въ Богѣ почившаго Мученика, Вашего Августѣшаго Супруга, а Вамъ, Ваше Императорское Высочество, принося все-предданный вашклюбочайшую благодарность, желаемъ душевнаго спокойствія, здравія и долголетія на многія и многія лѣта». Слѣдуетъ 91 подпись. 25-го февраля завѣдующій народною столовой на Хитровомъ рынке удостоился получить отъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елизаветы Федоровны слѣдующую телеграмму:

«Передайте поѣтителямъ вѣренной вамъ столовой Мою искреннюю благодарность за выраженные вами чувства въ эти тяжелые дни и за молитвы за упокой незавѣнного погибшаго Великаго Князя».

## О ВОЙНѢ.

«Нов. Вр.»

1) Изъ Гунчжулина.

Мы медленно отступаемъ съ небольшими аррѣгардными боями. Непріятель также медленно наступаетъ безъ патріка. Очевидно онъ ослѣбъ, утомился. Въ настоящее время нашъ аррѣгардъ находится въ сорока верстахъ сѣверѣ Талина. Отступая, разрушаемъ мосты, дорогу, снимаемъ постройки, склады, все то, что не можетъ вывезти. Слухи о глубокомъ обходномъ движении японцевъ утиха. Вѣроятно, получивъ больше или менѣе достовѣрныхъ сѣѣдѣй изъ-за предѣзовъ, обслуживаемыхъ нашими разведѣніями, будуть становиться болѣе затруднительными, такъ какъ нѣкоторые китайцы открыто переходятъ на сторону японцевъ, даже туземная прислуга у русскихъ разбѣгается—это послѣдствіе оставленія нами Мукдана. Впередъ уѣхалъ генералъ Куропаткинъ. Несмотря на неудачи, войска съ грустью разстались со своимъ главнокомандующимъ, но уѣхали изъ генерала Линевича, который пользуется въ войскахъ любовью и довѣріемъ. Здѣсь уѣхѣдцы, что тамъ въ Россіи, не встрѣтятъ холода, А. П. Куропаткинъ, человѣкъ, который употребилъ много энергіи и труда на создание арміи, человѣкъ, который заботился о солдатахъ, какъ о роднѣмы, въ отношеніи продовольствія, теплой одежды, теплаго помѣщенія, человѣка, котораго исторія и безпристрастный критикъ прошлыхъ здѣсь событій быть можетъ во многомъ оправдаетъ въ отдать должную дань. Здѣсь уѣхѣдцы, что его встрѣтятъ, какъ истиннаго патріота. Онъ стремился принести родинѣ пользу и, преиспѣгая тѣмъ, что онъ былъ главнокомандующимъ, предложилъ остаться здѣсь, подъ командой генерала Линевича, даже корпусями командиромъ. Куропаткинъ—это сѣѣтая личность и онъ сможетъ принести родинѣ пользу и на другихъ поприщахъ.

Видно, война будетъ затяжная, скрывать намъ нечего. Какъ слышно, новый главнокомандующий началь сокращать штаты своего штаба и другихъ при немъ управлѣній, которые превышали норму положеній обѣ управления арміями. Этотъ шагъ дѣлаетъ генерала Линевича еще болѣе популярнымъ.

Складъ Великой Княгини Елизаветы Федоровны, спѣхливъ офицеровъ, потерявшихъ свои вещи, бѣгаетъ и другими предметами, приносить неописуемое благодѣйніе. Есть офицеры, которые не мнѣли болѣе съ 10 февраля.

Корреспондентъ Толузаковъ опять развелъ,

но легко. Онь все время был в бою отряда генерала Репицкого и корреспондировать не мог.

#### 2) Из Парижа.

Назначение Куропаткина командующим первой маньчжурской армии под главным начальством генерала Линевича, как главнокомандующего всеми русскими военными и морскими силами на Дальнем Востоке, произошло в военных кругах Парижа и в печати превосходное впечатление.

«Echo de Paris» замечает по этому поводу, что поступок Куропаткина достоин всякого уважения. Подобный случай был во время севастопольской кампании, когда маршал Кантебрий уступил главное командование начальнику французской осадной армии генералу Пелисье с просьбой служить под его начальством. Симпатии всей Франции, ее войска и народ в один момент не покидали генерала Куропаткина. Эта же газета напоминает, что Кодама точно также, не колеблясь, оставил пост военного министра и поступил под команду маршала Омы, с которым он в то же время находился в очень дурных отношениях.

По словам «Руси», в Петербург расpreadился слух, что ген. Куропаткин просил о назначении его командующим первой армией, на что получил согласие и в 2 часа дня, 6-го марта вступил уже в командование. Даже если этот слух совершенно не иметь никакого фактического основания, то все же он является чрезвычайно характерным показателем отношения общества к генералу Куропаткину, от которого считается возможным ожидать проявления такого гражданского мужества, такого забвения всех личных интересов, во имя великого общего дела, какого почти нѣтъ примѣровъ въ военной истории.

По поводу назначения нового главнокомандующего сотрудникам «Слова» пришлось разговориться съ офицерами Н., служившими под начальствомъ нынѣ генерала отъ-инфантеріи Линевича почти 5 лѣтъ (1897—1901 г. г.) и бывшаго въ пехотномъ отрядѣ, тогда еще генераль-лейтенанта Линевича при его походѣ на Пекинъ въ 1900 году во времена боксерского восстания.

Впервые, разказываетъ Н., я увидѣлъ Николая Петровича, служа въ одномъ изъ стрѣлковыхъ батальоновъ, стоящихъ въ Южно-Уссурскомъ краѣ, гдѣ въ это время генераль Линевичъ былъ командующимъ войсками Южно-Уссурскаго отряда. Въ первый разъ я увидѣлъ генерала Линевича на инспекторскомъ смотрѣ моего батальона.

Требованія, которыя онъ предъявлялъ на смотрѣ, были далеки отъ мирныхъ возвѣній многихъ нашихъ генераловъ, производящихъ смотры. Такъ, онъ требовалъ отъ каждого стрѣлка (такъ называются въ стрѣлковыхъ частяхъ нижніе чины) осмысленного, а не механического отношенія ко всему. Линевичъ повторялъ лично самъ каждого человѣка отдельно. Смотръ только одного батальона (5-ти ротнаго состава) продолжался, благодаря этому, съ 8 часовъ утра и до 3—4 часовъ дня безъ всякаго перерыва, а тѣмъ болѣе завтрака!

Генераль знакомился съ каждымъ изъ стрѣлковъ, но за то и каждый солдатъ хорошо зналъ своего командующаго войсками и характеръ его требованій. Конечно, многіе въ душѣ и вслухѣ брали вадѣбливаго генерала за его нескончаемыя смотры, но результаты этихъ смотровъ оказались тѣ, что сибирские стрѣлки оказались лучше другихъ.

Не малое вниманіе удѣлялъ Линевичъ и въ хозяйственную жизнь частей, находясь въ благоустроеннѣй хозяйствѣ войскъ одинъ изъ залоговъ побѣды.

До генерала Линевича у нашихъ войскъ на далѣкой восточной окраинѣ, собственно говоря, обозовъ почти не было. Много времени уходило на заготовленіе солдатскими руками «хозяйственнымъ способомъ» дровъ, сѣна, овощей, постройку казармъ и прочее, отъ чего, конечно, страдала строевая подготовка войскъ. До Н. П. Линевича наши батальоны на востокѣ представляли изъ себя въ значительной мѣрѣ рабочія команды, а не боевые части.

Николай Петровичъ знакомился съ каждымъ изъ частей, наждамъ своихъ подчиненныхъ, которые не боялись обращаться къ нему въ случаѣ затруднений съ полной откровенностью, почему онъ и приобрѣлъ наименование «Папаша».

Въ то же время «Папаша» былъ очень требовательнѣй къ подчиненнымъ ему высшимъ начальствующимъ лицамъ. Когда ему представился одинъ изъ вновь назначенныхъ генераловъ, то «Папаша» не постыдился предложить его сіятельству показать на практикѣ свои познанія въ только что тогда введенномъ строевомъ уставѣ. Сконфуженный генералъ былъ принужденъ сознаться, что онъ плохо знакомъ съ новымъ уставомъ. Конечно, всѣ подчиненные Линевича прекрасно знали свое дѣло.

Во время усмирѣнія боксерского восстания генералъ Линевичъоказался русскимъ «генераломъ впередъ». Несмотря на опасеніе мѣстныхъ высшихъ начальниковъ, Линевичъ стоялъ за быстрый и безостановочный походъ на Пекинъ, каковой и выполнилъ, вслѣдъ

принималъ ответственность на себя, тѣмъ даже испортить некоторые свои личные отношенія.

Насколько Линевичъ высоко цѣнилъ частный починъ, видно изъ сїдущаго случая. Однѣ изъ офицеровъ командовалъ своей ротой и командой хлѣбопековъ. Такъ какъ подчиненные ему нижніе чины, какъ и всѣ прочие, страдали отъ недостатка сколько-нибудь сноснаго помѣщенія, то онъ рискнулъ самъ начать въ Тянь-Цзинѣ постройку кирпичныхъ казармъ (легкаго типа), не испросивъ ни у кого разрешенія. Въ ретивости этого офицера близкшее начальство узрѣло у маленіе своей власти. Однако, начальникъ пехотнаго отряда, генераль Линевичъ, увидѣвъ хорошо, быстро и дешево выстроенное помѣщеніе, счѣль своимъ долгомъ выразить молодому поручику, вмѣсто порицанія, свою благодарность и привѣтъ, какъ привѣтъ частнаго починка, свою рѣшиимость ити на Пекинъ. Притомъ генералъ многозначительно показалъ на только что полученный имъ Георгиевскій крестъ.

#### Будетъ ли Россія продолжать войну?

Корреспондентъ Königsberger Zeitung жалуется, что въ военныхъ кругахъ Петербурга становится все труднѣе и труднѣе получать какія-либо сїдѣнія не только о будущемъ, но и о настоящемъ положеніи русской арміи и намѣреніяхъ руководящихъ круговъ. Тѣмъ не менѣе, путемъ различныхъ ухищреній ему удалось дѣлать кое-какіе сїдѣнія.

Не смотря на мукденскіе неудачи и уходъ отъ Телина къ Кайюаню, штабъ не счи-таетъ русскую армію до такой степени разстро-нной, чтобы она не могла дать отпоръ японцамъ. Послѣдній пунктъ надо признать лишь этапомъ, общій отходъ заканчивается у Куальянзы, гдѣ русскихъ встрѣтятъ значи-тельный подкрѣпленіе, которымъ замѣняетъ наиболѣе пострадавшія части. Генералу Линевичу предстоитъ трудная задача — подвести здѣсь дѣйствительный итогъ потерь, перефор-мировать подкѣ, пополнить запасы. Ему дана свобода дѣйствій отступать дальше или при-нять бой, смотря по обстоятельствамъ. Въ настоящее время окончательно выяснилось, что о прекращеніи войны нечего и думать, такъ какъ это несомнѣнно съ достоинствомъ Россіи. Это грозило бы не только паденію ея престижа на Востокѣ, потері территоріи, на которую были затрачены громадныя народныя средства, но и внутреннимъ безпоряд-камъ, теперь уже умноженнымъ. Слухи о предстоящей мобилизации оправдываются; всего будетъ мобилизовано въ разныя сро-ки 600 тысячъ войскъ, сосредоточеніе которыхъ на Дальнемъ Востокѣ совершилось значи-тельно быстрѣе, нежели выказывается въ печати и обществѣ. Сибирская дорога спра-вится съ новой задачей также удовлетвори-тельно, какъ и съ предшествующими пере-возками, — для этого прияты всѣ мѣры. Вопросъ о постройкѣ второй колеиѣ иѣсколько затянулся, но онъ будетъ приведенъ въ исполненіе въ теченіе года, причемъ самая постройка будетъ вестись частями. Бывшій главнокомандующій генераль Куропаткинъ потребовалъ, чтобы пропускная способность здѣсь дороги была доведена до 48 паръ поѣздовъ въ сутки, самая же скорость перевоз-ки войскъ — до 20 дней. Собственно этому требованію и будетъ разработанъ проектъ. Такимъ образомъ, отсюда вытекаетъ, что въ Россіи не помышляютъ о мирѣ, напротивъ, — военные убѣждены, что войну необходимо довести до конца съ благопріятными для рус-скаго оружія результатами.

\* \* \*

Дальній Востокъ. Пражская газета «Politik» говоритъ по поводу мукденской битвы: «Сильно преувеличены восторги японофильской печати, утверждающей, будто сраженіе при Мукденѣ предрѣшило исходъ всей великой кампаниіи. Особенно въ англійской пе-чати радость по поводу японского успѣха безмѣрна. Еще дальше англійскіи газеты идутъ американскіи, утверждающія, что Японія одержала окончательную побѣду. Военныя «эксперты» американскихъ газетъ ста-вятъ маршала Омы на риду съ величайши-ми покроводцами всѣхъ временъ и народовъ и уже сочинили рѣшеніе, что Россія не со-владѣтъ съ дальнѣйшимъ наступательнымъ движениемъ японцевъ, и что ей ничего боль-шего не остается, какъ открыто признать, что пришелъ конецъ, и нужно заключать миръ на тѣхъ условіяхъ, какія Японія найдетъ нужными. Велико также и торжество въ гер-манской биржевой либеральной печати, ко-торая уже прославляется въ японцахъ гос-подъ Востока. Между тѣмъ, на самомъ дѣлѣ, какъ ни прискорбно для Россіи послѣдоватія мукденскихъ битвъ, все-таки Мукденъ вовсе не сталъ Седаномъ для русской арміи, въ сра-женіе вовсе не рѣшило участіе кампаниіи».

\* \* \*

Много неправды и раньше про наши дѣла въ заграниценныхъ газетахъ писали, а теперь, посѣдѣ нашій мукденской неудачи, совсѣмъ люди стыдъ потеряли и врагъ стали напро-нашую. Въ этомъ дѣлѣ особенно англичане отличаются; да оно и понятно — какъ не постараться для своихъ друзей-японцевъ. Если повѣрить этимъ вѣстиамъ, таѣтъ выходить, что подъ Мукденомъ мы и войско свое по-тихоніи потеряли и пушки японцамъ оставили и запасы свои увезли не успѣли.

Въ то же время усмирѣніе боксерского восстания генералъ Линевичъоказался русскимъ «генераломъ впередъ». Несмотря на опасеніе мѣстныхъ высшихъ начальниковъ, Линевичъ стоялъ за быстрый и безостановочный походъ на Пекинъ, каковой и выполнилъ, вслѣдъ

А что наше войско сильнымъ осталось и послѣ Мукдена, сами японцы скоро узнали. Двинулись, было, они къ Телину, гдѣ вся армія нации собралась, да тамъ ихъ такъ пришли наши герои солдаты, что пришлося назадъ отойти, оставивъ на мѣстѣ около 1,000 убитыхъ. Только, когда наши сами на сїверъ отъ Телина отошли, заняли этотъ городъ японцы. Тутъ то пришло еще разъ убѣдиться японцамъ, что русский солдатъ самъ начать въ Тянь-Цзинѣ постройку кирпичныхъ казармъ (легкаго типа), не испросивъ ни у кого разрешенія.

Вотъ только страннѣе всего, что чужіе по-тери японцы умѣютъ считать, а своимъ все еще счетъ не могутъ свести. Раньше счи-тали они, что потери въ ихъ войскѣ было не менѣе, какъ пятьдесятъ тысячъ и объ этомъ они объявили задолго еще до конца боя. Теперь же, пасъ многихъ кровавыхъ боевъ уже считаютъ японцы, что всего по-терили они тысячу сорокъ, не больше. Нужно думать, скоро станутъ японцы твердѣть, что и въ этомъ счетѣ была ошибка и всей ихъ потеря тысяча десять, пятнадцать. Трудно убрѣть японцамъ, чтобы за деянья недѣли страшного боя только сорокъ тысяча сол-датъ потеряли они. Генераль Куропаткинъ въ своихъ донесеніяхъ писалъ, что людѣи не жалѣли японцевъ и шли напроломъ. Тысячи труповъ лежали у нашихъ окоповъ и сами японцы, чтобы укрыться отъ пули и снаре-довъ на ровныхъ мѣстахъ, клали въ кучи убитыхъ и оттуда стрѣляли по нашимъ окопамъ. Въ одномъ только мѣстѣ, совсѣмъ не-большомъ, послѣ жестокой атаки больше двухъ тысячъ убитыхъ японцевъ наши сол-даты нашли. А сколько же ихъ нало у дру-гихъ нашихъ окоповъ? Правду писали въ нашихъ газетахъ, что убитыхъ японцевъ таѣтъ много лежало повсюду, что сопки (горы) стали, какъ будто бы, выше. Столько лежало убитыхъ, а извѣстно, что раненыхъ вчетверо больше бываетъ въ бою и, значитъ, на каж-дую сотню погибшихъ приходится не менѣе, какъ четыреста раненыхъ. Отсюда и видно, какъ много неправды пишутъ японцы, скры-вая потери въ войскахъ. Только вѣдь ли этимъ враньемъ имъ удастся уѣхать дру-гихъ, что побѣда дала легко, и что войско японцевъ осталось сильнымъ, какъ прежде. Думать приходится, что сотню тысячъ, если не больше, имъ подъ Мукденомъ пришлось уложить и, что, если и дальше японцы та-ки побѣды одерживать станутъ, то скоро и войска не хватитъ у вихъ.

Сколько мы потеряли, пока еще трудно сказать, такъ какъ мы еще не успѣли сдѣлать точный подсчетъ. Можно пока лишь сказать, что всего потеряли, считая и пѣн-ныхъ, мы тысячу семьдесятъ-восемьдесятъ. Потеря, конечно, большая, но съ этимъ пуж-но мириться въ военное время.

Много теперъ разсуждаютъ, отчего настъ въ войнѣ неудача постигла; разное слышать приходится, но трудно, конечно, сказать, съ чьей стороны тутъ ошибка была.

Бой подъ Мукденомъ начался удачно для настъ и долгое время надежда была, что скоро японскимъ побѣдамъ будетъ положенъ конецъ, и русское войско осилитъ врага. Но вышло иначе и, вмѣсто побѣды, снова при-шлось отступать.

Первое время японцы старались прямо къ Мукдену пробиться и долго, упорно атаки-вали на наши позиціи (укрѣпленія), что юж-не Мукдена были. Здѣсь ничего не удалось добиться японцамъ; грудью повсюду стояли наши герои и передъ этой силой бѣжали японцы. Были мѣста, гдѣ за день больше десятка атакъ, отбивали наши солдаты и снова японцы гнали впередъ на убийство войско. Твердо повсюду стояли наши солдаты и нигдѣ одолѣть ихъ врагу не удалось. Много нашихъ горючихъ легло въ эти кровавые дни, но еще больше японцевъ полегло у русскихъ окоповъ. Пришлось уѣхать на дѣлѣ японцамъ, что осилить русскихъ въ от-крытомъ бою имъ не подъ силу, и рѣшились они на обманъ.

Уговоръ былъ въ началѣ войны, чтобы не дратись въ соединеніи китайскими зам-ляхъ, и японцы передъ вѣстѣ міръ тогда заявили, что нарушать уговора не станутъ. Китайцамъ тоже объѣвлено было, что японцы и русскіе согласились границу устроить, чрезъ которую войску нельзя проходить и, что, если бы мы или японцы туда и пошли, то могутъ китайцы на томъ настоять, чтобы солдаты имъ ружья и пушки отдавали, а сами бы больше не дратись въ эту войну. Такая земля, гдѣ врагамъ войска держать не позволено, несите название «нейтральной» и всегда таѣтъ водится, что враги крѣпко слово свое соблюдали. Такъ было и теперъ: русскіе помнили свой уговоръ и въ запрет-ной китайской землѣ окоповъ не рѣзали и сол-датъ не держали.

Близъ Мукдена большая рѣка Ляо-хѣ протекаетъ и эта рѣка, какъ было въ уговорѣ, считалась границей нейтральной земли; и мы, и японцы за рѣкѣ войска держать не могли.

Наши же солдаты въсѣ въ Мукденѣ и въз-вѣли японцамъ претерпѣли. И вранъ крылъ укрѣпленія наше, въсѣ въсѣ у самой рѣки Ляо-хѣ и, значитъ, живи-шия дорога была здесь закрыта, таѣтъ крѣпко держались наши герои солдаты на сопкахъ, въсѣхъ названіе Путяловской и Понгородской, а на лѣвомъ крыломъ мы крѣпко засѣли въ горахъ. Увидѣли японцы, что имъ не удастся нашу силу сломить и при-кѣ Мукдenu пробиться, и рѣшились они пройти по китайской запретной землѣ, чтобы сзади (съ тылу) наши войска обойти. Для японцевъ законъ, видъ, не писанъ и осталась они помнѣ тѣмъ же лукавымъ выраж-домъ, какъ прежде, хоть много и пишутъ въ своемъ просвѣщеніи. Забрались японцы далеко въ нейтральную землю и оттуда прямо къ Мукдену пошли. Нужно думать, что иного въ этомъ дѣлѣ имъ и сами китайцы помочь ухитились; на нейтральной землѣ у китайцевъ были войска и, конечно, они могли не позволить японцамъ вѣти по неуважаемому мѣсту. Вышло же такъ, что и сами китайцы, въмѣстѣ съ ними, къ Мукдену подошли.

Долго дрались какъ львы наши солдаты, но японцевъ силу сломить не удалось; больно много войска было у нихъ подъ Мукдено-мъ. Считать, что японцевъ было почти пятьдесятъ тысячъ на нашихъ всего гриста. Ухитились они на пѣнольши. Отовсюду японцы Мукденѣ обошли и стали уже прѣти нашу чугунку. Больно было отходить отъ Мукдена, да пришло, и 25 февраля къ Телину по-типу наша полка. Что смогли захватить собой и увезли «пожелѣзную» дорогу, а чѣмъ забрать не удалось, сожгли и думать приходится, что японцамъ не такъ уже много нашихъ запасовъ досталось.

Трудно дилось какъ львы наши солдаты, но японцевъ силу сломить не удалось; больно много войска было у нихъ подъ Мукдено-мъ. Считать, что японцевъ было почти пятьдесятъ тысячъ на нашихъ всего гриста. Ухитились они на пѣнольши. Отовсюду японцы Мукденѣ обошли и стали уже прѣти нашу чугунку. Больно было отходить отъ Мукдена, да пришло, и 25 февраля къ Телину по-типу наша полка. Что смогли захватить собой и увезли «пожелѣзную» дорогу, а чѣмъ забрать не удалось, сожгли и думать приходится, что японцамъ не такъ уже много нашихъ запасовъ досталось.

Шли безъ дорогъ, по горамъ и, конечно, часть обозовъ своихъ потери бросили, бросили пѣнольши пушкѣ и часть продовольствія. Но это, пожалуй, еще не бѣда: новые пушки сумѣть въ Россіи отливъ, а запасъ про-віанта великъ и голодать никому не придется.

Обидно лишь то, что японцамъ удалось обманомъ настъ обойти и заставить снова нѣзадѣст-упустить.

Для иногороднихъ подпишниковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы „Россійскаго Телеграфнаго Агентства“ № 73, 74 и 75.

Редакторъ Неофѣ. Части С. Бѣляевъ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

20 марта 1905 г. въ Вытегорскомъ го-родскомъ ломбардѣ съ 1 часа дня, будуть продаваться украденными и просроченными вещами, заключающіяся въ разныхъ золотыхъ, серебряныхъ и металлическихъ вещахъ, въсѣльномъ платѣ въ вещахъ домашнаго обихода за низкѣ-дущими №№ 4876, 4954, 5300, 5397, 5664, 5902, 5965, 6071, 6074, 6109, 6160, 6161, 6232, 6234, 6240, 6267, 6315, 6329, 6357, 6411, 6422, 6561, 6596, 6661, 6676, 6680, 6693, 6705, 6719, 6744, 6756, 6759, 6766, 6795, 6819,